市地方金融监管局2022年上半年工作总结
上半年，市地方金融监管局认真贯彻落实市委、市政府决策部署，以“作风能力提升年”活动为引领，充分发力、精准发力、靠前发力，服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革各项重点任务取得积极成效。本外币贷款规模在全省率先突破2.6万亿元，上市及过会待发企业达到5家，私募基金管理人、管理基金规模保持在全国前列，全面完成各项“双过半”工作目标。
一、上半年主要工作情况

（一）强化实体经济融资保障，贷款规模连续跨越两个千亿级台阶。有效落实国家关于金融支持稳增长的决策部署，强化市级政策保障，会同有关部门及时研究出台金融服务保障疫情防控、金融支持实体经济振兴、支持制造业高质量发展等系列政策措施；创新建立银行机构服务实体经济评价机制，激发信贷供给积极性。提前谋划并深入开展“春雨行动”，聚焦实体经济振兴发展重点领域，先后组织金企对接专题活动60余次，宣传推介金融产品500余条，全面摸排全市11590余家专精特新、高科技和规上工业企业以及770个重点项目融资需求。畅通融资对接渠道，构建起“热线咨询+金融辅导+平台对接”融资服务新模式，“金企通”金融服务信息支持平台累计服务企业融资近300亿元。截至6月末，全市本外币贷款余额达到26018亿元，较年初增加1929亿元，本外币存贷比达105.4%，分别高于全国、全省23个和22个百分点；制造业贷款连续29个月实现正增长，普惠小微贷款增速高于各项贷款15个百分点。
（二）开拓企业上市新局面，5家企业上市及过会居全省首位。将推动企业上市作为金融助力经济转型发展的重要抓手，深化与各交易所务实合作，市政府与北交所、全国股转公司签署战略合作协议，落地北交所山东省首家服务基地。持续优化企业上市生态，提高上市补助标准，开展“一对一”问诊把脉，加快企业上市进程。创新奇智、泰德股份、科捷智能、盘古智能、大牧人5家制造业企业实现上市及过会，占全省四分之一，全市境内外上市公司达到74家。组织企业家资本市场大培训，精准建立268家重点拟上市企业后备库，全市在证监会及交易所待审企业16家，在证监局辅导企业16家，创下9天6家青企IPO申请获受理新纪录。拓宽直接融资渠道，支持优质企业境内外发行债券。截至6月末，非金融企业发行债券124只，融资859.4亿元；全市企业实现股债融资1649.6亿元，直接融资规模进一步扩大。
（三）聚焦项目招引落地，金融资源聚集取得积极成效。建立金融重点项目库，强化项目清单化、责任化管理，3家持牌金融机构落户，金融机构总数达到289家。青岛银行通过配股方式增加注册资本金41.96亿元，光大理财产品规模超过1.25万亿元，存量机构实现做优做强。优化创投风投发展生态，发布“创投风投十条”政策2.0版实施细则；成功举办2022青岛·全球创投风投大会，签约项目总规模达到617.7亿元，国盛资盈、上合双循环等一批过50亿元基金落地。创投风投近年来累计在青投资超过1000亿元。截至6月末，全市在中基协登记私募基金管理人431家、管理基金1985只、基金规模1787.7亿元，私募基金管理人、管理基金数量分别居全国第10位和第9位，管理基金数量和基金规模增速分别居全国第2位和第3位，持续保持全国前列。
（四）加快金融改革创新，金融业发展活力持续迸发。突出创新引领,积极对上争取新一批金融创新试点政策，获批跨境融资便利化试点，数字人民币试点走在试点城市前列。出台金融推动黄河流域生态保护和高质量发展工作方案，支持上合示范区、青岛自贸片区出台支持企业开展汇率避险扶持办法，增强金融对重大战略支持力度。支持金家岭金融聚集区创建全市“金融科技先行示范区”，推动金融科技资源聚集和先行先试。深化对外交流合作，市政府与国家开发银行、东方证券等金融机构签署战略合作协议。青岛在新一期“全球金融中心指数”排名第38位，第11次进入前50强。

（五）稳妥推进重点领域风险化解，筑牢金融安全底线。组建防范非法集资“星火”志愿宣讲团，招募1700余名志愿者，通过开展“云课堂”网络直播、电视访谈等形式线上宣讲以及进社区、进学校、进村居等形式线下活动，发动识非、防非的“人民战争”，强化非法集资“打早打小”。建立重点银行机构不良贷款调度机制，强化省、市重点风险企业监测。发挥银行债委会、资产管理公司作用，持续开展不良贷款处置，全市银行业不良贷款率保持在较低水平。

二、存在问题

（一）不良贷款需要进一步加大处置力度。全市银行业不良贷款率总体保持在历史低位，持续低于全国、全省平均水平。但在经济下行压力加大的形势下，需要进一步采取有力措施，推进不良贷款处置工作，强化清单化、责任化管理，统筹推进风险化解，稳妥处理风险隐患。
（二）金融安全防线需要进一步筑牢。目前，全市在推进金融改革创新的同时保持了金融形势总体稳定，重点金融风险领域平稳可控。但从全国范围来看，非法集资风险案件仍处于高发态势，重点案件处置难度大、周期长，非法集资监测预警和打早打小需要进一步凝聚合力、常抓不懈。
三、下步工作打算
按照“在全省勇当龙头、在全国争先进位、在全球彰显特色”工作标准，市地方金融监管局将锚定各项年度目标任务，持续深化“春雨”“春风”“春雷”三项行动，为全市经济社会高质量发展贡献力量。
（一）深化服务实体经济“春雨行动”，满足实体经济多元化融资需求。一是保持信贷总量稳定增长。会同驻青金融管理部门，积极落实“一行两会”出台的专项融资支持政策，用好金融机构服务实体经济评价机制，鼓励驻青金融机构积极争取总部资源，加大信贷支持力度。依托金融辅导员和金融管家队伍，全面、精准服务信贷投放和融资对接。二是强化重点领域金融服务保障。落实金融支持制造业高质量发展政策措施，完善重点产业链及重大投资项目融资“白名单”，提升实体经济振兴发展重点领域金融服务质效。强化金企融资对接，鼓励金融机构创新产品和服务，加大对中小微企业和受疫情影响市场主体的助企纾困力度。三是推动企业上市和多渠道融资。优化资本市场服务基地功能，推进“线上+线下”企业上市培训活动。发挥企业上市工作专班作用，深入挖掘全市上市资源。拓宽直接融资渠道，支持优质企业通过境内外资本市场发债融资。
（二）深化金融改革“春风行动”，增强金融业核心竞争力。一是加快国际财富管理中心建设。全力以赴大抓项目、抓大项目，争取重点金融项目取得突破。筹备办好2022青岛·中国财富论坛，发挥招商平台作用，开展精准招商、专业招商。深化跨境金融、数字金融等重点领域改革创新，激发金融发展活力。推进高水平对外开放，提升“财富青岛”品牌影响力。二是加快全球创投风投中心建设。持续优化创投风投生态，实施头部创投风投引育行动，带动一批行业领先机构来青集聚。完善投融资对接平台，促进创投风投与实体经济深度融合。三是加快未来金融科技中心建设。推进金融科技先行示范区建设，充分发挥示范引领效应，引导金融科技企业聚集发展。稳妥推进数字人民币试点，推动金融科技赋能实体经济发展。
（三）深化防控金融风险“春雷行动”，守住不发生区域性金融风险底线。一是夯实防范处置非法集资基础。用好网格化社会综合治理机制，织密风险防控网络。实施防非志愿者队伍建设“十百千”工程，营造良好社会氛围。二是有效防范化解银行不良贷款。加强信息共享和业务协作，建立区市、部门、银行“包案”制度，多措并举压降不良贷款。三是提升地方金融监管效能。综合运用现场检查、非现场监管等措施，促进各类地方金融组织依法合规经营，维护良好地方金融秩序。
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